



19个洗衣槽成“龙门阵”集散地 每天百余人来此扎堆淘菜洗衣服 桥洞下的乡愁

绿水青山，田园风光。九龙坡区大溪河上，一座独善桥把陶家镇开发区与西彭镇连在一起。桥上车来车往，桥下浣洗洞天人声鼎沸。这里的19个洗衣槽连成排，每天吸引上百人来洗衣淘菜拉家常，其中早上最热闹。陶家镇居家的主妇、园区上班的工人、干完农活的居民，都会聚在这里，洗衣淘菜拉家常。住在河对岸西彭的人们，甚至开车载着大件床品、窗帘，特地赶来此处清洗。

浣洗洞天，这处独特的公共设施，已成为陶家镇居民日常生活中不可或缺的一部分，不仅便利了人们的生活，也成了他们寄托乡愁的场所。

桥洞下唱响乡愁之歌

5月22日上午10点过，阳光明媚，九龙坡区陶家镇陶怡路社区居民张嬢嬢像往常一样，来独善桥下的浣洗洞天洗衣服。张嬢嬢是土生土长的陶家镇人，喜欢这里绿水青山的生活。

她说：“在十几年前，陶家镇的人还要在大溪河边蹲着或弓着背洗衣，风吹日晒极为不便。后来，镇政府照顾我们的习惯，在桥洞下修建了这些洗衣槽，槽面又宽又大，下雨天不淋雨，晴天不晒太阳，比以前下河洗衣服安逸多了。洗衣水从上游拦河坝修水渠引过来，慢慢沉淀，流到洗衣槽里清澈透亮。”说着，张嬢嬢双手掬起一捧水，感叹：“这水好清亮！虽然现在家家户都有洗衣机，但手洗比机洗干净得多哟！”

58岁的刘师傅也是陶家镇人，在附近环卫公司上班。他是来洗工作服的。他说：“我老母亲80多岁了，除了陶家镇，我们在其他地方还有大房子，但老母亲不愿意搬走，说这里洗衣服方便，环境好、空气好，住起来安逸。我们都喜欢住在这里，公园步道连成一片，耍的地方也多。”

70多岁的王婆婆姗姗来迟。她在自己菜园子里忙完农活，来洗衣服和鞋子，带了一个棒槌、一瓶洗衣液、一盒洗衣粉、一块洗衣皂、一个硬毛洗衣刷。王婆婆熟练地往小件衣服上淋洗衣液，衣领上抹肥皂，用一个塑料桶接上清水，把衣物扔进桶里，再撒上洗衣粉，浸泡几分钟后拿出来，用棒槌敲打着成团的衣物。她说：“用刷子刷、棒槌敲最省力。虽然年纪大，但劳作惯了，每天都要来洗衣和鞋，省钱又省事。”

这时，张嬢嬢清完毯子，转头对刘师傅的老伴张姐说：“张姐停一下手，来帮我拧一下。”两人熟练地拆开毯子折成长条，一头站着一个，像拔河一样，往相反的方向拽，一拉一顿，一抽一拉，刘师傅则站在一旁打趣。

微风轻拂，流水潺潺，槌声阵阵，笑声连连，像一首有节奏有韵律的乡愁之歌，回响桥洞之下。

生活的舒适感和满足感油然而生。

仿佛回到了三四十年前

除了清澈的水流和宽敞的槽面，洗衣槽还有一个优势——节约水费。张嬢嬢和老伴每个月可以节省三四十元的水费，而人口多的家庭节省得更多。张姐算了一笔账：“我们家四世同堂，六口人，每个月可以节约一百多元的水费。节省下来的钱足够买肥皂、洗衣粉和洗衣液了，划算得很！”

10点30分许，张嬢嬢洗完一桶衣服、一篓毯子，准备离开。她说：“上午11点前，这里人最多。最早凌晨三四点钟、最晚夜里八九点钟都有人来洗衣服。今天我9点过就来了，



张嬢嬢掬起一捧水说：“看，这个水清亮，洗衣服舒服。”



大家在桥洞下洗衣服

洗衣服的人多，我就站在旁边排队等。我用的这个洗衣槽，今天前面已有6个人洗过衣服了，我是第7个。”

尽管人很多，但大家排队有序，洗衣时互相礼让，从未发生争执，彼此之间形成了默契。张嬢嬢说：“来这里洗衣服的人多了，慢慢有规矩了：打拥堂的时候，洗衣服的人要自觉洗快点，不要边洗边聊天，否则要被后面排队的人说；如果排队的人有急事，可以先说一声，大家会让有急事的人先洗。大家从没因为洗衣服红过脸、吵过架。”

张嬢嬢还做了一个统计：这里一共19个洗衣槽，整个上午，按平均7个人/槽计算，估计有120多人来洗衣服，其他时间段来洗衣服的人要稍微少点。“我估计平均一天有两三百人来洗衣服。有时候河对岸西彭那边的人，都开车把毯子、被子、窗帘等大件运来洗，洗干净了再拉回去。”

刘师傅在一旁补充：“一天两头（凌晨三四点和晚上八九点钟）来洗衣服的人是要少点，基本上都是在附近园区下中班或下夜班的工人，他们把工作服洗了晾干，第二天上班的时候又可以穿了，干干净净上班很舒服。”

正说着话，张姐和刘师傅也洗完了一家六口人的衣服。张姐仔细地分类装好，掉色的衣服和鞋子分别用塑料袋装，大件衣服拧干后装塑料背篓。刘师傅说：“我们该回去做中午饭了。吃了饭晾了衣服，下午又该去接孙子放学了。”

眼前的这一幕幕画面，不禁让人回想起20世纪八九十年代的情景。

“这里住起来比城里还安逸”

随着城市化进程的推进，许多传统生活方式逐渐被现代化取代。然而，浣洗洞天这些小小的洗衣槽，不仅是一处洗衣的地方，更是凝聚乡愁的场所，承载着许多人对乡土生活的热爱和自豪。

张嬢嬢感叹道：“现在，陶家镇比城里住起来都安逸。空气好、环境好，又宜居，周围还有园区可以去上班。我儿子一家在城里住久了，也想着要回来耍，说回来生活最舒服了。”刘师傅接过话说：“这边到处都有步道和公园，生活安逸。我家老太婆不想搬走，我们老两口、儿子小两口和小孙子都喜欢住在这里。”

陶家镇相关负责人介绍，独善桥原本是白市驿到西彭必经的一座老桥，因为白彭公路扩建，三个拱的桥洞也随之扩宽。中间一个拱下面是主河道，靠陶家一侧的边拱下面，利用河水落差，修了这些连排的洗衣槽。

近几年，陶家镇新建了陶家生态公园、滨河翠堤公园、廉政文化公园，这些便民洗衣槽属于滨河翠堤公园的一部分。洗衣区域场地宽阔，河水源源不断地从大溪河上游顺着鹅卵石铺成的水渠淌过洗衣槽，洗过衣服的污水又通过污水管网进入污水处理厂，陶家镇的环卫工作人员还会定期对洗衣槽附近的区域进行清理，确保环境清洁卫生。“目前，我们正在原洗衣槽下游不远处，新建便民洗衣槽，满足周边群众洗衣的需求。”

新重庆-上游新闻记者 冯盛雍

重庆市科技活动周启幕 600多道“科普大餐” 等你前去打卡

你知道如何进行心肺复苏吗？八段锦的动作要领是什么？如何开飞机……5月25日至27日，2024年重庆市科技活动周在创客港·未来科技园举行主场展览。科技活动周期间，全市陆续开展重点示范科普活动20余项，各区县、部门及市级科普基地将结合当地特点及自身优势开展形式多样、内容丰富的科普活动600余项。

昨日上午，记者在主场展览现场看到，青少年成为观展和互动体验的“主角”。机器人展台前围观的小朋友特别多，他们通过活动了解人工智能的“前世今生”。在重医附属大学城医院中医科展台前，孩子们跟随指导老师来一段舒缓身心的“八段锦”。在市急救中心展台前，小朋友们通过按压动作了解心肺复苏的原理。在重庆动物园、南山植物园和重庆园博园展台前，他们体验动植物标本和古建知识等。在数字科普展区，戴上VR全景显示设备，孩子们则有了“飞上蓝天”的感觉，新奇的体验让他们不想停下来……

2024年重庆市科技活动周将持续至6月1日，600道“科普大餐”品种丰富。除了主场展览外，科技活动周期间还将开展“科学之夜”、“科普班车进区县”等科普活动，部分科研院所、重点实验室等科技资源将面向公众开放。同时，全市科普基地也将结合自身资源和行业特色，集中开展展览展示、技能培训、科技竞赛、论坛讲座等科普活动，让市民体验科普乐趣、共享科技成果盛宴。

据介绍，重庆市科技活动周已连续举办23年，累计开展各类特色科普活动超1.5万项，参与人数超8000万人次，在弘扬科学家精神、传播科学思想、提高全民科学素质等方面发挥了重要作用。

新重庆-重庆晨报记者 陈军

两高校招聘34名工作人员 即日起开始报名

近日，重庆市人力社保局发布了四川美术学院和重庆城市职业学院的考核招聘公告，两所高校将面向社会公开招聘事业单位工作人员34名。

重庆城市职业学院面向社会公开招聘工作人员20名。招聘实行网上报名。应聘人员根据报考岗位要求，将相关材料整理成压缩文件，将其命名为“应聘部门+应聘岗位+姓名+学历学位”发至邮箱：cqcvcrsc@cqcv.edu.cn（电子邮件标题以同样的方式命名后发送）。报名截止时间为12月31日。

四川美术学院面向社会公开招聘事业单位工作人员14名。招聘实行网上报名。考生通过四川美术学院招聘网（网址：http://zp.scfai.edu.cn/）进入报名系统进行网上报名，并按网页提示和要求上传所需电子材料（含印证材料、电子登记照等），提交并完成报名手续。报名截止时间为9月30日。

据新重庆-上游新闻

未来3天多云为主 后天或再迎大雨

昨日白天，重庆市部分地区出现阵雨或雷雨，东部局地大到暴雨。全市气温20~31℃，比前天气温略有下降。重庆市气象台预计，未来三天重庆市以多云为主，部分地区有阵雨，29日白天局地有大雨。

天气预报

今天白天：东南部和中西部部分地区降雨，其余地区多云，19~33℃；中心城区多云有分散降雨，气温24~32℃。

今天夜间到明天白天：西部地区多云有阵雨，其余地区多云，17~31℃；中心城区多云有阵雨，气温24~30℃。

明天夜间到后天白天：西部地区降雨，其余地区多云转阵雨，雨量小到中雨，局地大雨，16~28℃；中心城区中雨，气温21~27℃。

新重庆-上游新闻记者 何艳

中国体育彩票排列3 中国体育彩票排列5
第24137期开奖公告 第24137期开奖公告
本期开奖号码：1 2 8 本期开奖号码：1 2 8 7 9

中国体育彩票7星彩
第24059期开奖公告
本期开奖号码：7 0 8 5 2 6 + 4

重庆市体育彩票管理中心 2024年5月26日

张嬢嬢(左)和张姐在拧干洗净后的毯子